

Как отмечает П. Борхард [8], прежде чем начать эту работу, необходимо поставить и получить ответ на следующие вопросы:

- Готово руководство библиотеки ее поддержать?
- Согласны с этим органы управления?
- Готовы к новым подходам сотрудники библиотеки, а если нет, есть ли шанс их убедить?
- Есть ли в библиотеке сотрудники, готовые включиться в реализацию маркетинговой концепции и отвечать за отдельные участки работы?

Если ответом на все вопросы будет «да», значит, есть предпосылки для успешного начала.

Список использованных источников

1. Количество пользователей Интернета в Украине достигло 12,9 миллионов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.osvita.com/news/06-10-2010/1286355531/>. – Загл. с экрана.
2. Эксперт: объем рынка электронной коммерции в Украине ежемесячно увеличивается на 50% [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://newsru.ua/finance/15may2011/vonline.html/>. – Загл. с экрана.
3. Число абонентов сотовой связи в Украине растет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.iks-consulting.ru/news/3150607.html>. – Загл. с экрана.
4. Обзор провайдеров sms-индустрии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://allpublication.ru.sms>. – Загл. с экрана; Обзор основных sms-биллингов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://habrahabr.ru/blogs/ecommerce/28508>. – Загл. с экрана.
5. Розрахунки электронними грошима [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dtkk.com.ua/show/4cid0755.html>. – Назва з екрана.
6. Платные сервисы на сайте: неделя эксперимента [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.socioline.ru/node/993>. – Загл. с экрана.
7. Рынок электронных книг на пороге взрывного роста [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://blog.lvivmarket.com/2011/02/gynok-elektronnyh-knyh-na-porozi-vybuhovoho-zrostannya/>. – Загл. с экрана.
8. Концепция маркетинга для публичных библиотек / П. Борхард [и др.] ; пер. с нем. Е. М. Ястребовой ; науч. ред. И. Б. Михнова. – М. : Библио-маркет, 1993. – 144 с.

УДК 001.93 (477)

Л. А. Литвинова,

младший научный сотрудник НБУВ

ФОНДЫ НБУВ ПО ИСТОРИИ НАН УКРАИНЫ ПЕРИОДА УАН-ВУАН (1918–1934) КАК ИСТОЧНИКОВАЯ БАЗА ДИССЕРТАЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ОБЛАСТИ КНИГОВЕДЕНИЯ, БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ, БИБЛИОГРАФОВЕДЕНИЯ

Рассмотрены диссертации по истории НАН Украины периода УАН-ВУАН, в которых источниковой базой является «Фонд АН УССР» и личные архивные фонды ученых, сконцентрированные в НБУВ.

Ключевые слова: диссертация, архивные фонды, источниковая база, Всеукраинская академия наук.

Dissertations are considered on history of National Academy of sciences of Ukraine of period of the Ukrainian academy of sciences- All-Ukrainian Academy of sciences, in that a source base are “Fund of Academy of sciences of the Ukrainian SSR” and personal archived funds of scientific, concentrated in Vernadsky National Library of Ukraine.

Keywords: dissertation, archival holdings, sources base, All-Ukrainian Academy of sciences.

С принятием независимости в Украине и снятием ограничений доступа к документам, которые были полностью на секретном хранении или в ограниченном использовании, ученые получили возможность исследовать и пересмотреть многие вопросы истории отечественной науки, которые трактовались с точки зрения советской апологетики. Доступ к закрытой источниковой базе дал возможность с новых позиций осветить отдельные исторические процессы.

Это касается как архивных документов, в частности тех, которые связаны с официальной деятельностью УАН–ВУАН, и материалов личного происхождения деятелей академии, так и опубликованных материалов по истории науки, потеря которых связана со свертыванием по политическим и идеологическим соображениям отдельных научных дисциплин, учреждений, организаций, преследованием и казнью ученых, которые представляли науку этих времен, и уничтожением в то же время их научных наработок. Не только имена людей вычеркивались из истории, но и

архивные комплексы и издания институций, ученых, деятелей науки и культуры. Кроме того, массовая потеря архивных и библиотечных фондов была вызвана военными действиями на территории Украины во время Второй мировой войны. Поэтому в условиях современного пересмотра исторических концепций развития науки возникает потребность в выявлении архивного и библиографического наследия, анализа его как источниковой базы и выработке на ее основе новых концептуальных подходов к освещению исторического процесса. Решить эти вопросы возможно лишь при условии кропотливой архивно-библиографической эвристической деятельности, изучения и анализа установленной источниковой базы истории науки.

Наиболее представительная по составу часть источниковой базы по истории УАН–ВУАН – Фонд «Архив АН УССР» Института рукописи Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского (НБУВ). Это комплекс делопроизводственных документов свыше 60 учреждений и организаций и документов, собранных ими. Эти фонды содержат оригиналы документов предписывающего характера и финансового (сметы, штатные расписания, финансовые планы, отчеты и др.), документы обобщающего характера, которые создавались в УАН–ВУАН и утверждались в этих учреждениях и откладывались в их фондах. Они являются документальным свидетельством истории создания НАН Украины, развития ее функций и юридического статуса, научной, научно-организационной и издательской деятельности, роста ее международного авторитета, материальной обеспеченности и т. д. То есть данный архивный фонд отражает всю многогранность деятельности Академии как государственного научного учреждения и в то же время характеризует деятельность каждого структурного подразделения (руководящих органов, учреждений, организаций).

Архивное и библиографическое наследие выдающихся ученых представляет вторую значительную группу источников по истории НАН Украины, сконцентрированную в НБУВ. Личные архивные фонды ученых – ценный комплекс источников по истории академической науки, который существенно дополняет делопроизводственные документы учреждений и организаций АН, а в случае потери таких является одним из основных источников истории отдельных отраслей науки. Это – научные труды, библиографические указатели, научные планы и отчеты, докладные записки, протоколы относительно основной деятельности ученых, то есть документы, которые дают возможность исследовать и охарактеризовать развитие той или иной отрасли науки, в которой работал уче-

ный. Этот комплекс сосредоточен, в основном, в двух структурных подразделениях НБУВ – Институте рукописи и Институте архивоведения. Именно эти фонды и стали источниковой базой диссертационных исследований ученых Института архивоведения НБУВ.

Историю формирования архивных фондов научных учреждений Академии в 1918–1934 гг., их документальный состав и источниковую значимость исследовала в своей работе В. Кучмаренко, рассмотрев типы и виды документов, которые хранились в этих фондах [1]. Объясняются причины деструктуризации архивного фонда Академии, связанные с историей реформирования АН в 1929–1934 гг. и научно-технической обработкой документов делопроизводства учреждений. Проведен источниковедческий анализ состава документов и рассмотрены возможности пополнения отсутствующей информации за счет других источников. Исследователем прослежена специфика формирования личных фондов ученых в Институте архивоведения и Институте рукописи НБУВ, особенности научно-справочного аппарата к ним, которая предопределена существующей в то время практикой работы относительно формирования коллекционных фондов личного происхождения (Институт рукописи НБУВ) и практикой работы архивных учреждений Украины с документами личного происхождения (Институт архивоведения НБУВ). Этим объясняется наличие среди документов архивных фондов ученых комплекса делопроизводственных документов учреждений АН. Среди этих групп есть документы, которые касаются истории создания АН, развития ее учреждений, открытия научных направлений и др.

Целостного комплекса архивных источников по истории издательской деятельности не существует, он был разрушен во время политических процессов 1930-х годов, а остатки хранятся в НБУВ. На базе широкого круга архивных источников С. Старовойт осуществила реконструкцию издательской деятельности Академии с первых дней ее существования в условиях отсутствия собственной полиграфической базы, рассмотрев научно-организационные, редакционно-издательские и материально-технические аспекты [2]. Реконструкцию источниковой базы исследовательница проводила по архивным фондам официальных учреждений, министерств и ведомств, в том числе по фондам Института рукописи, Института архивоведения НБУВ («Архив АН УССР»), протоколы Общего собрания ВУАН и архив А. Ю. Крымского) и фондам личного происхождения выдающихся ученых, которые содержат документы об издательской деятельности академических учреждений, переписку с руководящими органами по приобретению типографии, обеспечению бумагой, финансированию, нала-

живанию научных связей и обмену литературой с иностранными научными учреждениями. Наиболее информативно-ценными являются протоколы заседаний Общих собраний и Президиума Академии, которые позволили осуществить историко-хронологическую реконструкцию издательской деятельности Академии. В фондах личного происхождения отложились отчеты о работе учреждений (фонды М. С. Грушевского, М. В. Птухи, К. Г. Воблого и др.), библиографические сведения; переписка, в частности, в фонде А. Ю. Крымского – письма к В. П. Затонскому, Я. П. Ряппо, Л. М. Астерману и др. Только благодаря этому источниковая база исследования приобрела соответствующую полноту, что позволило рассмотреть основные черты издательского процесса. Установление реальной истории академических издательских структур, их персонального состава включает новый комплекс знаний в систему изучения истории науки и развития издательского дела на Украине периода 1918–1933 гг.

Особого внимания заслуживает круг вопросов, связанных с библиографической реконструкцией научных наработок ученых-естествоиспытателей, анализом их библиографической деятельности, научным обобщением библиографоведческих вопросов наук естественного профиля. Исследуя архив АН УССР и личные фонды ученых-естествоиспытателей, А. Луговской осуществил научную реконструкцию документального наследия Е. В. Оппокова, Д. Е. Белинга, Б. И. Балинского, а также установил историческую судьбу документов (современное место их хранения), которые сегодня составляют источниковую базу для библиографических исследований развития естественных дисциплин и вклада отдельных ученых-естествоиспытателей УАН-АН УССР за 1918–1941 гг. [3]. В результате исследования источниковой базы обнаружены опубликованные, но не вошедшие ни в какие указатели труды ученых. Они внесены в «Бібліографії видань та наукових праць вчених НАН України» (1918–1941 гг.), опубликованные в сборниках документов и материалов «Історія Національної академії наук України: Документи і матеріали» за 1918–1941 гг.

Проведя источниковедческий анализ состава и содержания архивных документов, сравнив их с опубликованным материалом, Т. Варава рассмотрела это наследие как комплексную источниковедческую базу по истории словарных комиссий и их издательской деятельности [4]. Проведена библиографическая реконструкция издательского наследия и источниковедческая реконструкция неопубликованных материалов на базе делопроизводственных документов трех отделов, которые остались пос-

ле ликвидации УАН-ВУАН и хранятся в архивных фондах. Основным источником данного исследования были документы УАН-ВУАН и руководящих органов власти и управления за 1918–1934 гг., которые находятся в ведомственном фонде УАН-ВУАН («Архів АН УРСР» НБУВ). На основе анализа архивных документов проведено исследование первого периода становления Академии и обоснование концепции основных направлений ее деятельности, прежде всего в области развития украинского языка и научной терминологии в период 1918–1928 гг. В результате проведенного анализа установлено, что в системе ВУАН в разное время существовало семь словарных комиссий и два языковедческих института. Изучены архивные и библиографические документы комиссий, а также документы из личных архивных фондов отдельных ученых, касающиеся их научной работы в области языка и терминологии.

Установление реальной истории комиссий по изучению производительных сил, их персонального состава, судеб архивных материалов включает новое знание в систему изучения истории науки и влечет за собой выработку новых концепций относительно вклада отдельных ученых в развитие экономической мысли 20-х годов прошлого столетия [5]. Архивное наследие комиссий по изучению продуктивных сил Украины сегодня насчитывает 1,5 тыс. документов. Основной их массив отложился в фонде «Архів АН УРСР» Института рукописи НБУВ, который является комплексным и достоверным источником по истории создания комиссий, воссоздания направлений их деятельности, структуры и персонального состава. Наиболее информационно ценными в исследовании вопросов истории создания и научной деятельности комиссии являются протоколы ее заседаний, а также заседаний секций за 1926–1930 гг. Документоведческий анализ наследия позволил Л. Яременко установить конкретно-историческое развитие исследований продуктивных сил в УАН-ВУАН, структуру и персональный состав комиссий на разных этапах развития. На основе проведенного источниковедческого анализа и библиографического поиска научного наследия комиссий исследователем очерчен круг опубликованных и неопубликованных материалов. Доказано, что основные достижения комиссий по подготовке научных трудов, библиографических обзоров, списков были значительно весомее, чем опубликованные материалы. По документальным сведениям установлено, что значительная часть этих материалов была подготовлена, но не опубликована, часть материалов утрачена для потомков во время репрессий. Реконструкция документального наследия свидетельствует о масштабности этой деятельности, высоком научном потенциале украинской науки.

Список использованных источников

Вопросы издательской и библиографической деятельности Социально-экономического отдела УАН-ВУАН, а также изучение вклада ученых Украины в общественно-экономические науки, который является источником для проведения современных научных исследований, рассматриваются в диссертации Т. Вересовской [6]. Проведя источниковедческий анализ научных работ сотрудников учреждений Отдела, исследовательница установила количественную разницу между опубликованными трудами в 20-х годах прошлого столетия и теми, которые дошли до нас, осветила деятельность Библиографической комиссии, руководителем которой в 1925–1928 гг. был секретарь Отдела академик М. В. Птуха, внесший значительный вклад не только в развитие украинской статистики и демографии, но и в становление украинской библиографии, поскольку именно руководимая им Комиссия определяла направления библиографической деятельности учреждений академии. Библиографический анализ позволил установить ряд трудов в архивных фондах учреждений и ученых, издание которых желательно возобновить, в частности, из фонда акад. М. В. Птухи – работы по статистике, экономике, юридическим наукам. Особого внимания заслуживают разработки по методике исследований, не утратившие научной ценности.

Методические разработки вышеупомянутых диссертационных работ используются в архивоведческих, библиотековедческих и библиографоведческих исследованиях, в практике научного описания документов УАН-ВУАН и подготовки документальных публикаций, библиографических справочников. В 90-х годах прошлого столетия коллектив авторов Института архивоведения НБУВ основал серию «Історія Національної академії наук України: Документи і матеріали», где публикуются документы как общего характера, так и из деятельности отдельных учреждений Академии.

Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского – универсальный, исторически сформированный фондодержатель комплекса документальных архивных источников по истории развития академической науки 1918–1934 гг. Этот комплекс источников является отражением истории НАН Украины, становления ее деятельности, юридического статуса, функций и компетенций. Лишь комплексная реконструкция целостного документального наследия, как архивного, так и опубликованных научных изданий, при условии объединения методик источниковедческого и библиографического анализа позволяет объективно осветить историю УАН-ВУАН, ее институций, их научных разработок, научную и общественную деятельность ученых.

1. *Кучмаренко В. А.* Документальні фонди Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського як джерело з історії академічної науки (1918–1934 рр.) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 07.00.08 / В. А. Кучмаренко ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 1999. – 19 с.

2. *Старовойт С. В.* Видавнича діяльність Національної академії наук України у 1918-1933рр.: автореф. дис. ... канд. іст. наук : 07.00.08 / С. В. Старовойт ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 2003. – 19 с.

3. *Луговський О. Г.* Біобібліографія і бібліографічна діяльність учених-природознавців УАН - АН УРСР (1918–1941) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 07.00.08 / О. Г. Луговський ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 2005. – 20 с.

4. *Варава Т. В.* Діяльність та науково-довідкові видання словникових комісій Всеукраїнської Академії наук (1918–1933) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 07.00.08 / Т. В. Варава ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 2000. – 18 с.

5. *Яременко Л. М.* Документальна та бібліотечно-бібліографічна спадщина комісій з вивчення продуктивних сил України УАН-ВУАН (1919–1931) : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 07.00.08 / Л. М. Яременко ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 2002. – 19 с.

6. *Вересовська Т. В.* Видавнича та бібліографічна діяльність Соціально-економічного відділу УАН-ВУАН (1918–1928 рр.) як джерело з історії науки : автореф. дис. ... канд. іст. наук : 07.00.08 / Т. В. Вересовська ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – К., 2000. – 19 с.